



又到替人着急时

巴西世界杯开赛在即。每到这项世界大赛临近,也是各种信息纷至之时,首要的自然就是32支参赛球队球员的名单。近些天,不断有参赛球队用一张名单揭开球迷和媒体的猜测,同时,也掀起一波又一波的激烈争论:凭什么有你没我!巴西队大名鼎鼎中少了卡卡和小罗,连“球王”贝利都站出来,要为他们说话。

国际足联主办的世界杯足球赛是以会员协会组织代表队进行的世界顶级大赛,换句话讲,是有国界的。但是,球迷对球星的仰慕和追捧不受国度和地域之限,真心希望自己喜爱的球星出现在世界杯赛场上,展示其高人一筹的球技。一旦这种时刻到来,他们不仅为球星鼓掌,也向周围的人炫耀自己的眼力。反之,便是为落选球员打抱不平,指责教练,甚至大发悲剧预言。足球竟有如此神奇魅力,一名球员入选与否,看似场上阵容的1/11,却引发成千上万人“爱之欲其生”,非他不可,谁要不赞同就跟谁急。

即便如此,还是难以解释为什么中国球迷也跟着着急冒火。世界杯就没有中国队什么事,两年多前已被卡住。与中国队差不多先后被淘汰的有100多个国家和地区的队,另外100多个国家和地区的队最终决出巴西世界杯“入场券”归谁,那时候的中国足球早已成为局外看客。但是,中国球迷一向放眼全球,不因自己国家的代表队屡战屡败而不再关注世界足球。譬如,隔山隔水遥望斯德哥尔摩,随着瑞典队从世界杯预选赛出局,痛叹不能再看伊布拉希莫维奇之雄姿,这份情结真应该在国际足坛给个位置。

大赛与己无关,净替人家着急,总有无奈的成分。如果中国队出现在世界杯赛场上,当然是中国球迷最大的幸事,不管是梅西还是C罗,都要往后排,最好看的永远是自己的同胞踢出的足球。可惜,这事仍在梦中。不过,有梦想总比没有梦想好,希望下届世界杯,中国球员能出现在赛场上。

(据《人民日报》)

PM2.5、E-mail、GDP等10组外语词有了中文译名,Dama(大妈)、Tuhao(土豪)等词汇走出国门,亮相国外权威媒体,“单独二胎”“光盘行动”“中国大妈”“女汉子”“十面霾伏”等成为社会新词语。

2013年中国语言生活状况发布

女汉子和大妈入选十大新词

“女汉子”入选十大新词

热词热词反映社会百态。2013年,又有一批热词进入语言生活。国家语言资源监测与研究中心在125万个文本语料的基础上层层筛选,提取出新词语364条。

2013年的十大新词为“中央八项规定”“棱镜门”“H7N9禽流感”“土豪”“自贸

实验区”“单独二胎”“中国大妈”“光盘行动”“女汉子”“十面霾伏”。这反映了2013年中国社会生活中的重大事件以及媒体和百姓关注的焦点。

此外,“三中全会”“中国梦”“老虎苍蝇一起打”“斯诺登”都成为去年的流行词。

“大妈”和“土豪”走出国门

随着国际交流的增多,Dama(大妈)、Tuhao(土豪)等词语陆续走出国门,亮相国外权威媒体,引起了广泛关注。不同时代走出国门的词语,有的已经进入国外的词典,有的仍然是“海漂”,在国外民众中口头流传。

据牛津大学出版社2010年年底统计,

《牛津英语词典》收录的汉语借词已多达245条。ganbu(干部)、guanxi(关系)等词多年前已进入《牛津英语词典》。有消息称,Dama(大妈)将携手Tuhao(土豪)也被收录进词典。而gaokao(高考)、guanggun(光棍)、hukou(户口)等也已成为国外民众口头交际中使用的词汇。

“网络多字格”流行

在去年的各类流行语中,网络词汇都表现出了鲜明特征,如“高端大气上档次”“爸爸去哪儿”“小伙伴们都惊呆了”“待我长发及腰”“摊上大事了”等。

此外,网络上还有很多四字格、三字格的新词语,如“喜大普奔”“不明觉厉”

“人艰不拆”“我伙呆”“何弃疗”“涨姿势”等。专家认为,这满足了一些网友的语言创造欲,体现了语言的娱乐功能。但对于“网络多字格”以及诸多网络词汇,其生命力还有待时间检验。如前两年出现的“给力”,当时炙手可热,现在热度大不如前。

从语言特产了解中国

国家语言资源监测与研究中心平面媒体语言分中心主任杨尔弘表示,“大妈”和“土豪”可以说是中国的“土特产”,国外媒体关注这些热词,也是从另一个角度了解中国的方式。

教育部语言文字信息管理司副司长田立新表示,国外对中国词语如“大妈”“土豪”的使用一般以音译为主,而外来词汇进入中国则形式较杂。对于字母词的使用,一方面方便,另一方面则有些混杂,因此需要规范使用。10组外语词有了中文译名,其中AIDS为艾滋病,E-mail为电子邮件或电邮,GDP为国内生产总值,IQ为智商,IT为信息技术,PM2.5为细颗粒物。那些走出国门的词,目前都是因被广为关注才收录到词典中的,希望未来走出国门的词代表中华文化的精髓。

(据《京华时报》)

文体速览

省全民健身大会双升比赛落幕 我市夺得团体冠军

本报讯(记者 马毓黎 通讯员 沈鸿灿 马欣)记者昨日从市体育总会了解到,省第12届运动会暨首届全民健身大会乒乓球、双升两项全民健身项目比赛结束,我市代表队捧回多个奖项。

据市体育总会相关人员介绍,于5月25日至31日在商丘市举行的乒乓球团体、单打比赛中,我市代表队共获得11个一等奖,3个二等奖和2个三等奖,总分名列全省第一。

5月30日在我市结束的双升比赛中,我市代表队以24分的总积分夺得团体冠军,此外还获得1个人冠军。

洛阳首届全民广场舞大赛落幕



比赛现场

5月31日,由恒大地产集团洛阳项目全程冠名,洛阳日报报业集团主办,洛阳网、洛阳市体育舞蹈协会联合承办的“恒大约·舞动洛城”洛阳首届全民广场舞大赛总决赛暨颁奖典礼在恒大绿洲售楼部前广场举行。欣欣舞蹈队表演的舞蹈《唱支山歌给党听》获得冠军,孟津浪子时尚广场舞队、舞之韵舞蹈队获得亚军,537厂枫叶舞蹈队、青燕舞蹈队、周王城广场北欢乐队获得季军。

据主办方介绍,此次共有90余支队伍参赛,参赛者超过1600人。

记者 王博东 杜武文/图

科技

科普丰富生活



(资料图片)

音乐能否让人更聪明?

不少父母都抱着“音乐能让孩子变得更聪明”的想法,积极地把孩子往音乐特长班里塞,而不管孩子自己是否喜欢。导致这种盲目行为的始作俑者是1993年发表于《自然》杂志的一篇文章,它提出了所谓的“莫扎特效应”。音乐的确能够舒缓情绪,拓展创造力,但是来自哈佛大学的研究者通过严谨的实验证明,音乐并不能提高智商。

研究者首先查阅了已有的关于音乐和智商的文献。他们发现,只有5项研究进行了随机实验,其中只有一项研究表明音乐和智商存在关联。在这项研究中,持续上一年音乐课的人智商与其他人相比,虽有一点增长,但几乎没什么明显变化。

为了找出音乐和智商之间的联系,研究者以29名家长和他们4岁的孩子为对象进行实验。在开始阶段,孩子们接受词汇测试,而家

长接受音乐能力测试。接下来,受试者被随机指定接受音乐或视觉艺术训练。一名教师同时教授两种课程。一年后,受试者重新接受认知、词汇、数学和空间能力评估。结果表明,音乐训练并不能提升认知能力,受试者在词汇和数学方面的能力也没有提高,接受音乐训练的孩子只在空间能力方面表现稍好。

接着,研究者再次重复实验。这次的对象包括45名家长和他们的孩子,其中一半接受音乐训练,另一半不接受任何训练。结果依然是,音乐没有让人变得更聪明。

当然,在上述实验中,研究者只探讨了音乐课的作用,没有评估不同音乐类型是否会产生不同的结果。虽然他们认为“音乐让人变聪明”只是个神话,但仍坚称音乐对孩子很重要,会带来智商以外的益处。

(据《新华每日电讯》)

科学发明

虾壳蟹壳中可提取纤维

平日在餐桌上被抛弃的虾蟹壳,借助于科研人员的技术创新,可以提取出一种特殊的生产材料。山东青岛即发集团的技术创新人员自主研发的“海洋生物甲壳质纤维”,就是从虾、蟹等海洋生物甲壳中提取的纤维,可用于纺织和医学材料生产,这项创新已获得3项发明专利,并荣获国家科技进步二等奖。

(据新华社)



技术人员在展示从虾蟹壳中提取的纤维



技术人员在展示虾蟹壳纤维制作的成衣

科学资讯

“双星伴月”“流星雨” 6月天宇异彩纷呈

我国天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩1日通报说,初夏的6月,天宇将上演“双星伴月”“金星合昴星团”“流星雨”等四大天象。

6月8日,火星和角宿一星率先联袂上演“双星伴月”。赵之珩介绍,当天20时30分,面向正南偏西一点可以看到农历五月十一的凸月。在月亮右上方约7°处,可以看到通红的火星。在月亮左下方

约6°处,可以看到蓝色的角宿一星。此时,三个明亮的天体排成一行,构成一幅星月交辉的美丽图画。

6月11日晚,另外一场“双星伴月”的好戏也将上演,只不过,双星换成了土星和心宿二星。

6月23日至24日,“金星合昴星团”将上演。赵之珩介绍,整个6月,以启明星姿态现身的金星都是东方天边一道最

亮丽的风景线,其亮度为-3.9等,如宝石般璀璨。6月23日、24日这两天,金星离昴星团最近,相距5.7°。

如果天气晴好,公众借助肉眼或小型天文望远镜,可以看到金星附近有一小堆晶莹的蓝色“钻石”闪闪发光,这就是大名鼎鼎的“昴星团”,我国民间称其为“七仙女星团”。喜欢天文摄影的公众千万不要错过。

6月27日晚,六月牧夫流星雨将浪漫上演,但其流量较小,每小时不足10颗,可观性很一般。

赵之珩特别提醒,6月21日夏至。夏至前后的几天,国际空间站将频繁漫步天空,对于北半球中纬度地区的人们来说,如果天气晴好,可用肉眼欣赏这难得的天上“马拉松”。

(据新华社天津6月1日电)